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REVISTA ECONOMICĂ. 
O r g a n f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

O r g a n u l oficial a l „Solidarităţii", a s o c i a ţ i u n e de ins t i tu te financiare c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „So l id .a , r i ta t ea" sunt: 
„Agricola", (Ecica). „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", ^Arieşana", „Arind", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Banăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocsana", 
„Brădetul". „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa de păstrare", (Merctirea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), 
„Câm^iana", „Ciarorana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geogeana", „Grăniţerul" „Hate-
gana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isuorul", (Sângeorgiit), „lulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", ,Lugoşana", „Mercur", 
„Mielul", „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", 
„Porumbăceana", „Progresul", „Racoţana", „Reuniunea de împrumut fi păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", 
„Sebeţana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selageana", „Sentinela", „Şsrcăiana", „Silvania" „Someşana", „Speranţa", 
(Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţiblefana", „Trmifana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Ulpiana", „Vatra", „Victoria", 

„Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 
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Un institut de asigurare românesc. 
111. 

Ar mai li o chestiune de importanţă — 
ca să încheiem expunerile noastre privitoare 
la societatea de asigurare — şi anume aceea 
a funcţionarilor. 

Cine să conducă societatea proiectată şi 
cu ce personal ? O întrebare pe care trebue 
să ne-o punem dela început, căci ştim bine 
că operaţiunile de asigurare, fiind un ram 
de afaceri de tot deosebit, reclamă cuno
ştinţe vaste de specialitate, pe cari numai 
foarte puţini din ai noştri le vor avea şi cine 
ştie deci dacă se va încumetă cineva ca să 
primească greaua şi răspunzătoarea sarcină 
de director-executiv al înfiinţândului institut. 
Căci nouă ne lipseşte cu desăvârşire tradiţia 
de muncă şi de experienţă în materie de 
asigurare. 

Până când la daraverile de credit, pe 
cari le cultivăm de aproape 40 de ani într'o 
măsură tot crescândă, tot mai intensiv, 
ne-am iniţiat, ne-am aprofundat binişor în 
tainele afacerilor, ne-am croit cu un cuvânt 
calea, pe care s'o urmăm, formând o ade
vărată şcoală practică pentru generaţia mai 
tmără, — la asigurare, unde se recere şi 
mai mult spirit de iniţiativă, simţ de orga
nizare şi temeinice cunoştinţe tehnice (de 
matematică specială), suntem aproape lipsiţi 
de oameni pregătiţi pentru această carieră. 
Puţinii funcţionari ce-i avem de prezent în 
serviciul câtorva bănci străine de asigurare 
sunt tot contingentul de care am dispune. 
Aici am mai putea aminti poate şi perso
nalul celor 4 bănci mari de asigurare din 

România. Dar câţi din toţi aceştia se vor 
învoi ei oare să-şi lase şansele de avansa-
ment şi anii de pensie acolo unde sunt? şi 
resp. se vor putea ei desface în grabă — şi 
îu special cei din ţară — de institutul la 
care sunt angajaţi mai ales acum când e 
vorba de a trece la o societate de concu
renţă? Temeri avem că nu. 

Ce e de făcut atunci? Să se exmită 
3 — 4 bărbaţi serioşi, funcţionari de bancă, 
fie şi pentru mai puţină vreme, la societăţi 
străine, bunăoară la acelea, la cari banca din 
chestiune îşi va reasigură materialul propriu, 
şi unde, pe lângă interes şi diliginţă poten
ţată îşi vor putea însuşi sau completă în 
timp relativ scurt cunoştinţele în această 
branşe. In anii dintâi şi pentru posturile mai 
gingaşe s'ar putea chiar reflectă la serviciile 
vre-unui străin sau doi, bunăoară pentru 
acelea de director-executiv sau de matematic, 
deşi ar fi mai conzult dacă dela început toţi 
slujbaşii fără deosebire ar fi de neamul no
stru. In felul acesta apoi s'ar pune temelia 
unui corp de funcţionari pricepuţi şi destoi
nici, între ale căror îndatoriri de frunte ar 
aparţinea apoi şi aceea, de a se îngriji de o 
sucrescenţă sănătoasă. 

Este dela sine înţeles acuma că o în
treprindere atât de mare şi de extinsă şi 
care are nevoe de un capital şi de o clien
telă atât de însemnate nu poate fi înjghe
bată, pusă în picioare şi susţinută de câţiva 
particulari, de un grup de oameni privaţi, 
fie ei aderenţii oricât de mari şi de convinşi 
ai ideei de faţă; pentru ducerea la îndepli
nire a acestui plan măreţ este lipsă de spri
jinul bănesc, dar mai ales moral al mai multor 



factori hotărîtori. In prima linie a băncilor 
şi a bisericilor noastre. 

Institutele financiare grupate azi aproape 
toate în jurul „ S o l i d a r i t ă ţ i i a cărei menire 
— în afară de control — este tocmai darea 
de directive şi de sfaturi şi luarea iniţia
tivelor în cauzele, cari ating interesele 
de orice natură ale băncilor noastre, — 
primesc, aşa ştim, cu bucurie orice pro
punere venită dela „Solidaritatea" şi menită 
a contribui la desvoltarea şi consolidarea lor 
şi a poporului nostru. Ia tă pentruce ne adre
săm deci cu toată încrederea cătră onorab. 
direcţiune a acestei Asociaţiuni a institutelor 
noastre de bani, rugându-o ca ea, care este 
astăzi aşazicând forul suprem al băncilor ro
mâneşti, să ia toată afacerea cu societatea 
de asigurare în mână, să cumpănească lu
crurile şi să le studieze şi, îndată ce le va 
aprobă în principiu, să convoace fără amâ
nare reprezentanţii băncilor, a bisericilor şi 
pe fruntaşii noştri la o anchetă, care să se 
pronunţe apoi definitiv în această afacere. 

P â n ă atunci am dori însă ca după mo
destele noastre păreri, expuse cu gând sincer 
şi curat, să urmeze încă cât de multe altele 
pentru clarificarea chestiunii. 

(Brad). Emanoil Comşa. 

Chestiunea băncii de asigurare româneşti con
tinuă a preocupă opinia noastră publică şi ziarele 
noastre. Atât .Libertatea", cât şi „Tribuna" au re
produs părţile de frunte ale articolului publicat în Nr. 
nostru 38 şi 41, iar „Tovărăşia" ocupându-se cu arti
colul d-nului I. Simu din numărul penultim al „Ţării 
Noastre" în care se cerea, ca Românii să nu aban
doneze „Transilvania" — este de părere că : „decât 
o cârpoceală ca discreditata „Transilvania", mai bine 
să se înfiinţeze o bancă neatârnătoare românească, 
cu nume nou, aranjament nou, cu însufleţire virgină 
şi — rezultatul nu va lipsi". 

In „Ţara Noastră" Nrul penultim în fine d-nul 
V. C. 0. consacră acestei chestiuni aproape 3 co
loane mari şi accepteazâ fără rezerve propunerea 
pentru înfiinţarea băncii de asigurare româneşti „fiindcă 
este deplin convins că azi noi avem: 

a) Capital trebuincios pentru noua bancă; 
b) Material îndestulitor pentru asigurări, ca să 

putem susţinea noi, cu publicul nostru, banca noastră 
proprie şi 

c) Persoane destoinice, cari să conducă cu de
plin succes noua instituţie. 

Asupra acestor chestiuni d-nul V. C. 0 . promite 
a reveni. 

Spicuiri 
din noile legi asnura cîiestinnii ţărăneşti în România. 

II. Noua lege pentru invoelile agricole. 
(Continuare). 

Cap. IV. Muncile agricole. 
— Invoelile de munci agricole nu se pot face 

decât în bani; se va putea însă prevedea ca preţul 
muncii să cuprindă sau nu hrana ţăranului. 

Asemenea învoeli nu pot fi îndeplinite decât în 
localitatea pentru care au fost contractate şi numai 
pentru lucrarea cuprinsă în contracte. 

Ele nu pot fi cedate, în nici un caz, decât de 
proprietarul sau arândaşul actual celui ce i-ar urmă 
în exploatarea moşiei. 

Plata muncilor trebue ,să se efectueze numai în 
bani; ea nu poate fi înlocuită prin nici o altă contra
valoare, ca jetoane mărfuri, beuturi, etc. Nu se poate 
stipuiâ ca ţăranii să-şi procure îmbrăcămintea, alimen
tele, instrumentele, e t c , la proprietar, arândaş sau la 
persoanele desemnate de dânşii. 

Aceste dispoziţiuni nu privesc pe muncitorii 
străini, nici pe cei români învoiţi chiar in timpul 
muncii. 

Muncitorii agricoli tocmiţi de proprietari şi arân-
daşi cu luna sau cu anul rămân supuşi dispoziţiunilor 
din legea servitorilor. 

— Intrarea în ţară a muncitorilor agricoli străini 
nu se va permite decât de Ministerul de interne şi 
numai cu avizul Consiliului superior al agriculturii, 
dupăce s'a constatat că, în regiunea respectivă, nu se 
găsesc muncitori agricoli disponibili sau că cei dispo
nibili s'au învoit deja. Această autorizare nu va fi 
valabilă decât pentru comuna pentru care s'a dat. 

— Este interzis proprietarilor şi arândaşilor, sub 
pedeapsă dela 200—500 lei amendă, a învoi ţărani 
sau muncitori agricoli cu ajutorul mijlocitorilor profe
sionali cari nu au o autorizaţiune legală şi cari ar fi 
de altă naţionalitate decât a muncitorilor ce se' aduc; 
mijlocitorii profesionali neautorizaţi vor fi supuşi la o 
amendă de 200 lei. 

— Fiecare ţăran, care se învoeşte pentru a 
munci pe pământul unui proprietar sau arândaş, este 

' obligat să aibă un libret de munci agricole, după mo-
| delul ce se va publica de Ministerul de agricultura. 
• Acest libret va ti eliberat de Secretarul comunei 

domiciliului ţăranului şi va formă pentru el un certi-
i ficat de identitate faţa de orice proprietar sau arândaş 
; care ar voi să-1 invoiască. 
I In libret se vor trece pe rând, şi legalizate, pe 
j deoparte rămăşiţele de muncă din anul precedent, în-
i tinderea de pământ luată în dijmă sau în bani dela 
| proprietar sau arândaş, muncile învoite, timpul apro

ximativ şi locul unde trebuesc executate şi sumele ce 
j ţăranul are de luat; iar pe de altă parte muncile fă-
I cute şi banii primiţi. 
| — Secretarul comunal va ţinea un registru anual 
| special în care se vor trece imediat muncile contrac

tate în localitate sau în altă parte de ţăranul domici-
J liat în comună. Libretul va purtă numărul corespun-
I zător al partidei fiecărui ţăran învoit şi va reproduce 

întocmai inseripţiunei din registru. 
Libretul costă 20 bani. 
— Ţăranul care, peste puterile lui de muncă, 

s'ar fi învoit la mai mulţi proprietari sau arândaşi, 

') Jetoane, bucăţi de metal, de fildeş etc. ce servă a marca 
şi socoti la joc, la cumpărări etc. 



fără să fi putut execută muncile contractate, va fi răs
punzător de daunele cauzate. 

— Proprietarul sau arândaşul, care va fi ade
menit ţăranii învoiţi aiurea, va fi supus la o amendă 
de 200—500 lei, fără prejudiţiul daunelor-interese cătră 
cel păgubit. 

— Proprietarul sau arândaşul care, în învoială, 
ia asupra sa hrana ţăranului, va fi obligat să înscrie 
în contract tainul 1) (de pâne sau de mălaiu, legume, 
peşte, carne, e tc ) . In învoiala hranei cu ziua se va 
arătă numărul mâncărilor zilnice. 

Hrana va fi întotdeauna evaluată in bani in contract. 
Hrana va fi bună, săaătoasă şi îndestulătoare. In 

caz contrar, ţăranul poate cere Primarului să constate 
că hrana nu corespunde acestor condiţiuni şi, în acest 
caz, să-i fie plătită în bani. 

— Proprietarul sau arândaşul e obligat să îngri
jească în timpul muncilor de starea sanitară a ţăra
nilor din alte localităţi ce întrebuinţează. El e dator 
să înştiinţeze de urgenţă pe medicul plăşii, şi să le 
procure dela dânsul medicamentele. 

— Copiii supuşi învăţământului primar nu vor 
putea fi învoiţi, decât conform unui regulament spe
cial, care va hotărî muncile agricole, la cari minorii 
vor putea fi învoiţi, ce anume condiţiuni şi in ce timp 
al anului. 

Cap. V. Dispoziţiuni generale. 
Durata contractelor. Invoelile agricole pentru ară

turi, lânaţe sau păşune nu se vor putea încheia pe 
mai mult de 5 ani; iar cele pentru arat, semănat, j 
grăpat etc. pe cel mult un an. 

Anul agricol, determinat prin legea prezentă, în
cepe la 1 Martie şi se termină la sfârşitul lunei Fe
bruarie care urmează. 

Contractele de învoieli se pot face după termi
narea seceratului al anului curgător pentru anul ur
mător. 

— Contractele de lucrări agricole făcute de pro
prietar vor rămânea în fiinţă pe toată durata lor, faţă 
de oricine ar dobândi un drept de proprietate sau fo
losinţă, sub orice titlu. 

— Când ţăranul nu şi-a îndeplinit îndatoririle, 1 

în ce priveşte buna cultură a pământului sau efec- I 
tuarea muncilor la timp, proprietarul sau arândaşul 
poate cere Judecătorului de ocol rezilierea contrac- i 
tului. Asemenea şi ţăranii pot cere rezilierea 2 j con- ' 
tractului pentru neindeplinirea obligaţiunilor contrac- ' 
tate de proprietar sau arândaş. 

* 
— Opriri. Invoelile agricole nu se pot face decât 

prin contracte autentice in conformitate cu dispozi- | 
ţiunile legii de faţă, încheiate între proprietari, arân-
daşi sau împuterniciţii lor. \ 

Sunt interzise în aceste contracte: ; 
a) clauzele penale şi cele de solidaritate; 
b) orice dări suplimentare în natură sau în bani. 
Contractele agricole cari cuprind stipulaţiuni con- i 

trarii legii de faţă sunt nule de drept. 
Nu se va da curs reclamaţiunilor cari, deşi con

forme acestei legi, nu sunt insă întemeiate pe con- | 
tracte scrise şi autentificate. j 

— Pământurile luate de ţărani dela proprietari 
sau arândaşi în întindere până la 20 hectare, nu se I 
vor putea subarândâ, afară numai în caz de deces, ! 

*) Porţiune anumita. 
2 ) Anularea. 

de infirmităţi sau în alte cazuri de forţă majoră con
statată de Primar. 

| — Măsurătoarea pământurilor date ţăranilor în 
arândă sau în muncă pe bani nu se va putea face 
decât cu măsura metrică oficială, uniformă pentru 
toată ţara. 

j — La fiecare primărie rurală va trebui să se afle 
: cel puţin câte un exemplar din fiecare fel de mâsu-
| rile următoare: un metru de fer, un lanţ, o panglică 
| de metal de zece metri şi, după localitate un dublu 

decalitru pentru cereale cu aparatul de încărcare sau 
o basculă romană, cari toate vor purtă mărcile legale 
de verificare. 

întrebuinţarea de alte măsuri se va pedepsi cu 
două sute lei amenda, iar măsurătoarea se va face 
din nou de autoritatea comunală cu măsurile oficiale 
şi după normele legale. 

— Autorul unei măsurători false şi complicii lui, 
pe lângă pedeapsa prevăzută de art. 336 şi 337 din 
codul penal, vor fi supuşi, în folosul comunei, la o 
amendă egală cu de 10 ori valoarea pagubei ce va 
rezultă pentru reclamant, cum şi la plata cheltuelilor 
de constatare. 

— Măsurări pentru îmbunătăţirea culturii. Pentru 
a se putea folosi de islazul comunal, ţăranii sunt obli
gaţi a cultivă cel puţin 10 arii plante speciale pentru 
nutreţ de fiecare cap de vită mare. Statul, prin Mi
nisterul de domenii, va da gratuit sămânţa necesară. 

Nu sunt supuşi acestei obligaţiuni ţăranii cari nu 
au pământ propriu sau islaz comunal potrivit pentru 
semănatul plantelor de nutreţ, sau cari n'au dobândit 
dela proprietar sau arândaş pământ spre cultivare. 

In timp de 10 ani, întinderile cultivate, fie de 
ţărani, fie de proprietari sau arândaşi, cu plante de 
nutreţ pentru vite, vor beneficia de o primă cores
punzând eu o reducere de 5 0 % din impozitul funciar. 

De aceeaş primă vor beneficia şi întinderile în
trebuinţate ca islazuri comunale. 

— Ţăranii sunt obligaţi a cultivă o întindere 
oarecare de zarzavaturi trebuincioase familiei lor. 

Acei cari nu vor fi următori acestei obligaţiuni 
nu se vor folosi de islazul comunal. 

— Ţăranii sunt obligaţi a face pe locurile arân-
date în dijmă sau în bani semănăturile prevăzute în 
contract şi a se supune tuturor condiţiunilor de bună 
cultură, precum şi planului de rotaţie adoptat de pro
prietarul sau arândaşul moşiei, afară de cazurile când 
ar interveni o bună înţelegere sau în cazuri de forţă 
majoră. 

Ţăranii sunt obligaţi a primi maşinile de se
mănat în rânduri, pe cari proprietarii sau arândaşii 
le vor pune gratuit la dispoziţie. 

* 
— Comisiuni regionale. Se înfiinţează în fiecare 

judeţ o comisiune alcătuită din 5 membrii şi anume: 
Inspectorul agricol, doi delegaţi ai proprietarilor şi doi 
delegaţi ai ţăranilor. Delegaţii proprietarilor şi ai ţă
ranilor, cum şi câte 2 suplenţi se aleg pe timp de 5 ani. 

Această comisiune va constată pe regiuni: 
a) Limitele între cari au variat preţurile în mo

mentul muncilor în ultimii trei ani, şi pe această bază 
va fisa preţurile sub cari nu se vor putea face invoe
lile contractuale; 

b) Cantitatea diferitelor munci ce se pot execută 
într'o zi de cătră un bărbat, o femee sau de cătră 
minori; 



c) Preţurile peste cari nu se poate ridica arân-
darea pământurilor in bani, precum şi dijma cea mai 
mare ce se poate lua; 

d) Preţurile maxime de păşunat pe cap de vită 
şi pe hectar, precum şi numărul vitelor ce pot întră 
la hectar, ţinându-se samă de calitatea pământului 
de islaz. 

Aceste preţuri vor fi aprobate de Consiliul su
perior al agriculturii, care va avea dreptul a le mo
difică prin deciziuni bine motivate. 

Ţăranii vor avea dreptul de păşunat, până la fa
cerea arăturilor, pe miriştile şi porumbiştile cultivate 
de ei in dijmă sau în bani, în proporţie cu partea 
ce-i revine fiecăruia. 

— Preţurile stabilite de Comisiunea regională 
sunt valabile pe 5 ani. 

— Inspectorul agricol va cere Comisiunii regio
nale să fixeze, unde va fi nevoe, taxele ce se pot per
cepe pentru adăpători, taxe ce nu vor putea, în nici 
un caz, reprezenta decât cheltuelile ce şi-a impus pro
prietarul pentru erearei şi întreţinerea adăpătorilor. 

Deciziunile Comisiunii regionale vor fi apelabile 
înaintea Consiliului superior al agriculturii, care va 
putea fixă alte preţuri prin deciziuni motivate. 

Drumurile cari duc la adăpători se vor declară, 
unde va fi nevoe, de utilitate publică, conform dispo-
ziţiunilor legii drumurilor. Despăgubirea cuvenită se 
va plăti de comună. 

Membrii comisiunii vor primi o diurnă de 10 
lei de şedinţă şi cheltueli de deplasare în caz de cer
cetări în judeţ. 

* 
— Consiliul superior al agriculturii şi Inspectorii 

agricoli. Se înfiinţează pe lângă Ministerul de agri
cultură o Comisiune permanentă, care va purtă nu
mele de „Consiliul superior al agriculturii". Membrii 
acestei Comisiuni, în număr de 5, vor fi numiţi prin 
decret regal, după propunerea Ministrului de agricul
tură, autorizat prin jurnal al Consiliului de Miniştri. 
Ei vor fi numiţi pe termen de 15 ani. 

Ei vor fi retribuiţi cu câte 1500 lei lunar. 
Cancelaria Consiliului se va compune dintr'un 

director, retribuit cu 700 lei lunar, un secretar stati
stic, cu 300 lei, registratorul arhivar, cu 250 lei şi co
pistul, cu 120 lei lunar. 

Aceste retribuţiuni se vor plăti din bugetul Mi
nisterului de agricultură. 

Atribuţiunile Consiliului sunt: 
De a îndrumă şi controla activitatea Inspecto

rilor agricoli şi, în caz de necesitate, de a cere Mini
strului de agricultură revocarea sau destituirea lor; 

De a controla diferitele organe însărcinate cu 
aplicarea legii învoelilor agricole şi a veghiâ la sricta 
aplicare a acestei legi. 

Consiliul superior al agriculturii va judecă in 
apel contestaţiunile ţăranilor, arândaşilor sau proprie
tarilor împotriva deciziunilor Comisiunilor regionale, 
în toate cazurile prevăzute în această lege. 

Inspectorii agricoli vor fi numiţi de Ministrul de 
agricultură după recomandarea Consiliului superior al 
agriculturii, sub autoritatea cărui vor funcţiona. Re-
tnbuţiunea lor, de 700 lei lunar, se va face din fondul 
special ce se va deschide în bugetul Ministerului de 
agricultură. (Se continuă). 

explicarea novelei legii execufionale. 
(Sfârşit). 

La § 25. La licitaţii oferentul trebue să între
gească vadiul îndată la suma corăspunzătoare ofertului 
făcut. Această dispoziţie împiedecă încâtva abuzurile, 
ce se făceau până acum la licitaţii. Anume conform 
§ 172 a legii execuţionale exeeutul are drept a de-
zignâ parţela, care doreşte să se liciteze mai întâiu. 
Angaja un om cunoscut (aşanumit „Strohmann") care 
apoi oferea pentru o parţelă neînsemnată o sumă 
mare, din care să acopere pretenziunea şi astfel lici
taţia se sista; vadiul fiind şi aşa mic nu juca rol. Acum 
vadiul e a se întregi îndată la licitaţie la suma co
răspunzătoare preţului oferit. Aşa d. ex. dacă vadiul 
de 1 0 % e după preţul strigării — de K 200 şi cineva 
ofere pentru realitate K 10,000 are sa întregească 
imediat vadiul la K 1000. Nu se poate însă nega, că 
prin aceasta licitantul totdeauna trebue să ducă cu 
sine sume mari de bani, prin ceeace se îngreunează 
licitaţia. Dacă vreun licitant nu întregeşte vadiul se 
consideră ofertul său de anulat şi nu mai poate licita 
mai departe, vadiul depus însă nu-1 pierde. 

Dacă în un asemenea caz nu se face ofert nou, 
se consideră de cu.«părător oferentul anterior. 

La § 26. Dispoziţia, că imobilii supuse la darea 
de chirie de casă să nu se poată vinde sub jumătate, 
— iar alte imobilii sub 2 / 3 -a parte a preţului de stri
gare, va duce în praxă la multe neajunsuri. Mai ales 
acele imobilii, cari constau din fabrici sau alte aşe
zăminte industriale, vor avea un preţ de strigare mare, 
aşa că nu se va ajunge la licitare minimul poftit de 
lege şi se poate întâmplă, ca creditorul să nu-şi 
poată incassâ din motivul acesta pretenziunea. 

Alt neajuns este, că i-se deschide executului po
sibilitatea, ca prin o a treia persoană („Strohmann") 
să cumpere la licitaţie realitatea cu un preţ urcat şi 
să între In posesiune; ratele ce urmează nu le plă
teşte şi astfel e a se cere o nouă licitaţie ; dacă preţul 
de strigare e mare, aplicând dispoziţia acestui § şi 
la o licitaţie nouă, — la care nu se poate ajunge 
preţul minimal prescris, — cumpărătorul vechiu rămâne 
în posesiune. 

Contra acestei anomalii numai aşa ne vom putea 
apără, dacă se insistă, ca în condiţiile de licitaţiune 
să se enunţe, că cumpărătorul numai după plătirea 
unei părţi anumite a preţului poate întră în posesiunea 
realităţii. 

§-ul 27. Acest § conţine inovaţiuni esenţiale aşa: 
1. La plusoferte spesele de licitaţie, cari sunt a 

se anticipă trebue să atingă cifra speselor, cari au 
fost la licitaţia premergătoare. 

Până acum suma speselor, ce trebuiau antici
pate nu a fost fixată în lege şi astfel se întâmpla, că 
judecătoriile pe motivul, că spesele sunt prea puţine, 
respingeau plusofertele, sau cereau întregirea, antici
parea speselor. 

2. Spesele de licitaţie le supoartă de aci încolo 
cumpărătorul; — până acum le suporta sub orice con-
diţiuni plusoferentul. 

3. Plusofertul nu trebue înaintat în formă lega
lizată, căci e destulă dovadă de seriozitate dacă să 
depune vadiul şi anticipaţiunea de spese din partea 
plus-oferentului. 

La § 28. Sămânţa pentru 12 jug. îi compete 
executului şi atunci, când dela punerea sub sequestru 
a uzufructului până la culegerea bucatelor nu a trecut 
o lună. Din dispoziţia aceasta rezultă, că curatorul 



va fi necezitat să răscumpere sămânţa dela execut, 
dacă nu ti succede să amâne culegerea bucatelor atâta, 
ca să treacă terminul de o lună. 

§ 31. Conţine dispoziţiile de tranziţie. Referitor 
la acestea am dat explicările necesare, cu ocazia pu
blicării ordinaţiunei ministeriale privitoare la punerea 
In lucrare a novelei execuţionale. D. Saţiu. 

Răspuns Domnului P. Cosma. 
Primim dela dl A. Via icu următorul articol-răspuns adresat 

u-lui P. Cosma, cu rugarea să-1 publicăm in coloanele Revistei 
noastre. 

Nu-i refuzăm cererea, ţinem însă a constata, că articolul 
d-lui Cosma a fost numai un răspuns al directorului executiv al 
„Albinei", la un articol prin care d l Vlaicu a atacat acest in
stitut şi nu un atac al d-lui Cosma contra d-lui Vlaicu, care, 
suntem siguri, că nici cu articolul-răspuns actual nu va putea 
convinge pe nimeni, că procedura sa contra „Albinei'1 a fost 
obiectivă şi loială. 

lata răspunsul: 
Am stat mult foarte mult. la îndoială, dacă şi 

ce să răspund d-lui P. Cosma, directorului „Albinei", 
la cele publicate faţă de muie în Nr. 34 din 23 Au
gust 1908 bl „Revistei Economice". Cauza acestei he-
zitări a fost: pe deoparte individualitatea titanica a 
adversarului, cu care trebue să angajez o luptă ne
egală; pe de altă parte interesul cel mare public, că
ruia mai bine eră să-i putem ambii servi, decât să-i 
stricăm. In faţa acestor datorit publice se înălţau însă 
datorii tot atât de sfinte pentru mine şi inherente na-
turoi omeneşti: voinţa de a fi! Şi acest spirit de con
servare şi existenţă este singurul motiv, care m'a de
terminat a eşi pe teren contra acelora, cari cu atât 
aparat mi-au jurat peirea morală şi au ţesut liga de 
exterminare. 

îmi dau bine seamă şi de mărimea primejdiei 
şi de porunca severă a datoriei, de a-mi apără cel mai 
scump avut,, existenţa mea morală, dar ara mângâierea 
că : cine învinge fără primejdie, triumfează fără cinste 
şi glorie! Eu unul nu sunt fătul norocului, n'am avut 
unchiu sau alte rudenii şi sprijinitori, cum au avut de 
pildă mulţi alţii şi chiar şi domnul P. Cosma*), cari 
să mâ înalţe la poziţiunea mea de azi, ci fiecare pas 
a trebuit sâ-I cuceresc cu muncă uriaşă din noapte 
până în noapte şi cu sudori de sânge şi după aceasta 
să port luptă desperată pentru a-mi apără fructul mo
dest al ostenelelor mele în contra droaei de indivi-
dioşi şi cutropitori fără suflet Aci să se caute şt 
noima şi justificarea răspunsului meu, la care nu eu 
am aruncat mănuşa, ci ea mi-s'a aruncat în faţă şi 
am fost silit să o ridic. 

Mai întâiu trebue să regret din inimă, că „Re
vista Economică* deschide o polemie şi apoi dânsa 
produce întunerec împrejurul cetitorilor săi, nepubli
când în întregime răspunsul meu, pe care-1 condamnă 
şi dânsa şi domnul P. Cosma atât de aspru. Ca să 
lămuresc opinia publică, — fireşte după capul şi con
vingerile mele, — am cerut ospitalitatea „Telegrafului 

*) Noi aşa ştim că d-nul Cosma eră deja advocat de mai 
mulţi ani în 1868 când, ca deputat congresual şi ca notar al ace
luia şi al Comisiunei care a studiat şi prelucrat elaboratul me-
tropolitului Şaguna, a conlucrat la facerea statutului organic, al 
cărui original sancţionat de Maj. Sa Împărat şi Regele nostru este 
subscris de metropolitul Şaguna, ca preşedinte şi de Parteniu 
Cosma, ca notar al congresului. Atunci d-1 Cosma nu eră în nici 
un nex de cuserie cu metropolitul Miron, la care ţinteşte d-1 Vlaicu, 
voind a da să priceapă lumea, că numai graţie acestei cuscrii 
ar ti ajuns d-1 Cosma la poziţia şi reputaţia de care se bucură 
astăzi înaintea Românilor. Nota Eedacţiunii. 

Român", care a şi început publicarea în Nr. 84 din 
31 Iulie a. c. Dar deja după publicarea părţii prime 
au intervenit inzistinţe şi consideraţiuni de ordin atât 
de înalt, încât nu le puteam disconsiderâ şi astfel am 
listat continuarea publicării cu rezerva, că în mo
mentul când voi mai fi atacat, fie făţiş, fie mascat să 
trec peste orice rezerve şi să dau publicităţii şi ceeace 
de astădată am suprimat. Până când însă publicul 
mare stă în faţa unui lucru necunoscut, după mintea 
sănătoasă, nici „Revista Economică" nici domnul P. 
Cosma n'au îndreptăţirea a-1 declară de calomnii ten
denţioase, fără a-şi atrage observaţiunea că asemenea 
afirmaţiuni sunt curate vorbe de clacă. Şi ca să poată 
face asemenea declaraţiune întemeiată, datorie avea 
şi are „Revista Economică" să publice întreg răs
punsul meu. 

Mult mă mir, cum un om reputat până acuma 
cu logică de fer ca domnul P. Cosma, se contrazice 
atât de bătător la ochi, când D-sa taxează de o im
prudenţă articolul publicat în Nr. 29 al „Revistei Eco
nomice", dar în acelaş timp D-sa comite o impru-

! denţă şi mai mare, o provocare şi un atac nepermis 
la adresa mea. Să-1 li îmbărbătat la aceasta oare în
cetarea publicării in „Telegraful Român"? Nu-mi vine 
a crede, căci la vârsta dânsului astfel de jocuri tine
reşti sunt neadmisibile. Aci numai o legătură firească 
poate fi: asociaiea cu cei mulţi contra celui hulit. O 
greşală senilă o ţin eschisă. Şi dacă aceasta i-a fost 
intenţiunea, atunci şi-a greşit ţinta şi va trebui să-mi 
permită a i răspunde şi cu toată deferenta cuvenită. 

Domnul P. Cosma repetează în mai multe rân
duri, că am folosit acest pretext pentru a mă „expec
tora" contra institutului „Albinei", din cauza luptei 
personale înverşunate, ce aş purta-o cu dirigentul „Fi
lialei" ei din Braşov şi în societate şi In presă şi prin 
corporaţiunile bisericeşti şi pe la judecătorii". Aci 
D-sa se găseşte într'o mare rătăcire şi poate cu voinţă. 
Căci îl invit pe d-1 P. Cosma să-mi dovedească un 
singur caz, când eu aş fi păşit contra „Albinei", ba 
mai mult, să-mi dovedească un singur caz, când aş fi 
atacat eu măcar şi pe cei mai înverşunaţi duşmani ai 
mei. Dincontră eu li pot servi cu zeci de cazuri, în 
cari eu am fost silit să iau numai defensiva. Că în 
legitimă apărare n'am cruţat pe duşmani, căci nu de 
adversari se tracta, şi că am aplicat lovituri poate 

| prea dureroase, e prea firesc lucru, dupăce ştiam la 
| ce mă pot aşteptă într'o astfel de luptă de exter

minare. 
i Mai vorbeşte domnul P. Cosma de o satisfacţie 

primită pentru insultele, de cari am fost împărtăşit în 
„Revista Economică", uită insă s'o spună: dela cine, 
când şi unde mi-s'a dat acea satisfacţie. Cu astfel de 
captaţii se pot prinde numai naivii. Nu sunt nici ac
ţionar şi mulţumesc Iui Dumnezeu nici debitor al 
„Albinei", dar să-mi permită d-nul P. Cosma să am 
totuş un nex cu acest institut. Precum d-sa pretinde 
să considerăm „Albina" de ceeace este, un institut 
public al neamului românesc, tot asemenea să-i placă 
a şi permite să se facă cea mai severă controla şi 
cea mai subiectivă critică din partea fiecărui membru 

j al neamului românesc. 
i Se miră domnul P. Cosma, că mi-a dat ospita

litatea „Telegraful Român". Dar oare care gazetă 
cinstită şi conştie de datoria sa publicistica înăbuşe 
vocea celui năpăstuit şi acuzat, şi-1 condamnă fără 
să-i audă apărarea? Aci mă provoc Ia un caz dintre 
cele mai clas'ce. In „Lupta" au apărut mai anul trecut 
o serie de articoli sub titlu „De pe galeria sinodului" 
îndreptaţi direct în contra capului bisericei noastre şi 



In contra bisericei noastre întregi. Ei bine, acei arti
col! numai vaza şi renumele bisericii noastre nu le 
aveau în vedere, ci tocmai contrarul. Acei articoli de 
subminare într'adevâr nu mer.tau să vadă lumina 
zilei. I a suprimat redacţiunea acelui ziar, sau impu-
tatu-i-a cineva publicarea? Şi acum pun întrebarea: 
este oare „Albina" mai mult decât biserica noastră 
întreagă? Ba merg cu un pas mai departe: cine a 
făcut imputări .Revistei Economice" pentru articolii 
publicaţi în contra ideei de înfiinţare a băncii cultu
rale? Au doară o bancă a unei archidieceze întregi 
e un institut mai puţin românesc decât „Albina" ? 
Iată deci, că şi aici domnul P. Cosma dă greş, când 
face recrimaţiuni „Telegrafului Român" pe acest motiv. 
Fie însă liniştit domnul P. Cosma, că va veni rândul 
şi altor gazete şi chiar şi „Deşteptării" să publice 
„Lămuririle" mele, aceasta însă nu la îndrumarea, 
nici la porunca nimărui, ci când alte organe îşi vor 
fi uitat de datoria lor de onoare. 

Articolul meu din chestiune n'a fost menit să 
ceară consimţământul nimănui, prin urmare nici al 
„Telegrafului" nici al „sferelor mai înalte bisericeşti 
şi în primul loc al I. P. S. Sale Mitropolitului", ci a 
avut chemare să mă justifice şi să limpezească o si-
tuaţiune. Dar la rândul meu mă cuprinde mirarea de 
dragostea şi importanţa, ce D-Sa o dă faptului — pre
supus dar nedovedit — că „cel dintâi care s'a indignat 
de articol" a fi I. P. S. Sa, care imediat ar fi dispus 
ca să se curme publicarea*. Dacă' I. P. S. Sa ar fi 
făcut acest iucru din iniţiativă proprie şi nu la inter-
ventiune, ar dovedi pur şi simplu mai multă perspica
citate şi mai mare durere de inimă pentru „Albina", 
de cât însuşi conducătorul ei, care pe de o parte n'a 
putut stăpâni pe funcţionarul său, redactor la „Re
vista Economică" să nu comită o imprudenţă atât de 
mare şi care peste aceasta nu s'a putut stăpâni pe 
sine a nu mai turnă oleiu pe focul deja încins. Daca 
însă ar fi făcut-0 la insistinţă, a dovedit principiul 
evangelie „aruncă eu pâine în ceice te bat cu pietrii 
şi iubeşte şi ocroteşte pe cei ce te hulesc!" 

Caracteristică este şi întrebarea: „Ce 1-a în
demnat pe d-1 redactor al „Tel. Rom." să se amestece 
unde nu-i fierbe oala şi ca pe organul oficios al arhi-
diecezei să-1 degradeze la rolul de loc deschis pentru 
toată lumea, dacă aceea se freacă de „Albina?" Nu 
cumva unui redactor nu-i ferbe oala ia redacţiunea 
unui ziar? Şi de când „Albina" a devenit un „noii 
me tangere" pentru toată lumea? 

Ce priveşte tripla alianţă de gazete şi de per
soane, în care ne rangeazâ domnul P. Cosma, nu mă 
supăra de loc, ci am de obiectat, că judecarea reaiă 
a faptelor unui om e rezervată de regulă posterităţii 
şi dacă putem compară lucruri mici cu fapte măreţe, 
îmi iau voie să-i reamintesc numai păţania D Sale 
proprie dela masă cu ferictul Gozsdu, când i-a intins 
să cetească gazeta, în care eră hulit în modul cel 
mai infam... 

Domnul P. Cosma strigă „Heureka", că aş fi fal
sificat şi intervertit cuvintele „de-a fi putut aplică 
astfel o lovitură institutului «Albina» şi aş fi 
zis «o astfel de lovitură». Nude cualificarea lovi turei 
e vorba, stimabile domnule Cosma, ci de faptul: a 
fost aceasta sau n'a fost o lovitură pentru „Albina*. 
Că şi eu am considerat-o de pişcătură de purece, re
zultă din împrejurarea, că întregei chestiuni nu i-au 
dat atâta importanţă. 

Caracterizarea faptului meu, că prin el am aplicat 
„o lovitură Albinei* revine cu tot dreptul de pater
nitate redactorului „Revistei Economice", care e func

ţionar înalt al „Albinei", şi in măsură de a cunoaşte 
toate tainele şi păsurile ei. Deci declararea de ca
lomnii tendenţioase să o adreseze domnul P. Cosma 
funcţionarului său, care poate inconştiu a pus în cir-
culaţiune ceva, ce trebuia retăcut. 

De încheiere ţin să constat, că consideraţiunea 
şi deferenta, care am avut-o totdeauna şi i-am dove
dit-o şi publice domnului P. Cosma în considerarea 
activităţii şi meritelor D-Sale netăgăduite, nu mă 
iartă să-I urmez pe aceeaşi cale a insultelor, pe care 
a alunecat D Sa, deşi la o vârstă atât de înaintată, 
care a priori eschideâ această posibilitate. Faţă de 
un astfel de adversar ca D Sa nu-mi rămâne decât să 
le consider ca efluxul unei iritaţiuni regretabile şi să 
le declin dela mine cu toată hotărîrea. De altcum 
după declaratiunea de râsboiu atât de categorică şi 
de neaşteptată din partea „Revistei Economice" şi a 
domnului P. Cosma sunt sigur, că voiu avea ocaziune 
a mă tălmăci ia înţelesul tuturora... 

B r a ş o v , 15 Septemvrie 1908. 
Arseniu Vlaicu. 

La observările d-lui Vlaicu, cari privesc direct 
redacţia noastră ţinem a reflecta pe scurt, că noi n'am 
deschis nici o polemie cu D-Sa, ci ne-am ocupat 
numai cu o faptă condamnabilă a D-Sale, cu care 
ne-am fi ţinut de datorie a ne ocupă şi atunci, când 
ar fi comis-o altul, şi publieându-i lămuririle referi
toare la meritul chestiunii suntem siguri a fi făcut tot 
ce se putea pretinde în mod echitabil dela noi. 

In fine afle d-1 Vlaicu şi fiecine, că Redactorul acestei 
Reviste nu este funcţionarul d-lui Cosma, ei al insti
tutului ce acesta îl conduce, şi că în ce priveşte re
dactarea acestui organ, cum am mai accentuat de re-
peţiteori, este în deplină neatârnare atât de „Albina",, 
cât şi de directorul său. 

Competinţa de timbru a avizurilor. 
Am anunţat într'un număr anterior al nostru că 

„Asociaţia regnicolară a comercianţilor ungari" a 
adresat ministrului de finanţe un memorand, în care 
între altele a cerut, ca sâ se recunoască scutirea de 
timbru a avizurilor înaintate la judecătorii ca acluze 
a anunţărilor făcute pe baza § 21 a novelei execuţio-
nale şi dacă aceasta nu s'ar putea să se ia pentru 
ele numai competinţa simplă. 

Cererea a fost împlinită în parte, căci ministrul 
de finanţe a trimis în zilele trecute la toate direc
ţiunile financiare din ţară o ordinaţiune prin care dis
pune ca oficiile de dare să fie îndrumate a încassâ 
pentru avizurile netimbrate numai competinţa simplă, 
iar unde pentru netimbrarea avizurilor s'ar fi luat re-
pert, acela să se şteargă din oficiu. 

„Asociaţia regnicolară a comercianţilor ungari* 
precum se anunţă, voieşte să provoace de altcum pri
vitor Ia timbrarea avizurilor o deciziune principială a 
Judecătoriei administrative, căci este de părere că 
acelea, neputând fi cualificate ca rubre, ci ca decisurL 
— sunt scutite de timbru. 
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R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţi unea. 
Sibiiu, 8 Octomvrie U'08. 

Dela ultimul nostru raport săptămânal încoace 
situaţia pieţei internaţionale de bani arată puţine schim
bări. Recentele evenimente politice, au impus ce este 
drept oarecari rezerve cercurilor financiare, cu toate 
acestea marile trebuinţe ridicate fată de piaţa de bani 
au fost satisfăcute fără greutăţi şi fără a produce per-
turbaţiuni, dovadă că situaţia este in general favo
rabil apreciată. 

In piaţa internă de bani, cum am zis şi în ra
portul nostru trecut, cererile de ultimo au fost foarte 
mari şi Banca Austro-Ungară a ajuns la o circulaţie 
de bancnote supuse la contribuţie în suma de K 109 
mii., ceeace a îndemnat conducerea Băncii de emi
siune a semnală, că dacă situaţia nu se va schimbă 
spre mai bine, va fi silită a procedă la urcarea eta
lonului, care de altcum în Viena cotează la băncile 
private 3 7 /s%-

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Mugurul", însoţire economică, comercială în 
Elizabetopole a convocat pe 17 crt. o adunare generală 
extraordinară cu următoarea ordine de zi: Modificarea 
§§-i!or din statute: a) referitor la responsabilitatea 
membrilor însoţirii şi b) referitor la repăşirea mem
brilor. 

A F A C E R I DE DARE. 
Novela execuţionalâ şiincassarea dărilor. 

Ministrul de finanţe a adresat tuturor autorităţilor fi
nanciare şi comunale şi oficiilor de dare orăşeneşti o 
ordinaţiune, conţinând îndrumări pentru aplicarea no
velei execuţionale la execuţiunile pentru dări. Conform 
ordinaţiunii: §§ 2, 3, 6—8, 10—13, 15, 16 şi 18 sunt 
normative şi pentru cazuri de incassare forţată a res
tanţelor de dare. Dispoziţia cuprinsă în punctul 18 al 
§-ului 2, în senzul căreia: vitele, uneltele economice 
etc. necesare pentru cultivarea unei moşii de. 12 jug. 
sunt scutite de executiune se aplică, din consideraţii 
de echitate, şi la încassarea dărilor. La secuestrarea 
seminţelor dincontrâ se va urma şi în viitor amăsurat 
§ 60 al legii execuţionale vechi din 1883, mai favo
rabil pentru execut. 

CRONICA. 
Catedră de jurnalistică comercială s'a 

înfiinţat de curând la şcoala superioară de comereiu 
din Berlin, care în anul şcolar 1907/8 a avut în două 
«ursuri 1667 de ascultători. 

* 
„Bukarester Tageblatt" — rectifică. Intr'un 

număr dela finele săptămânii trecute „Buk. Tageblatt" 
rectifică pe baza rapoartelor primite dela „Albina*, 
aserţiunile sale eronate privitoare la acest institut, 
faţă de care cum asigură, are stimă şi simpatie şi 
constată totodată, că, „A" nu face politică şi că pro-
eedura ei faţă de clienţi, fără deosebire de naţionali
tatea acelora, este în toată privinţa neexcepţionabilâ. 

„Casa Murală" din România şi-a început 
activitatea la 1 crt. Operaţiunile ei sunt de două fe-
liuri: fonciare şi de bancă. Prin cele dintâiu „Casa 
Rurală" va servi ca mijlocitor la cumpărări de moşii 
pe seama sătenilor, iar operaţiunile de bancă constau 
din acordarea de împrumuturi agricultorilor (proprie
tari şi arândaşi), pe cambii cu sau fără garanţii, pe 
efecte publice sau primite, ca garanţie de stat. 

* 
Datoria publică a României. Guvernul 

român procedează de prezent la emisiunea unui îm
prumut de 70 milioane lei cu dobândă de 4 % . Din 
acest prilej nu va fi fără interes a şti care este ac
tualmente situaţiunea datoriei publice a României. 

După datele oficiale publicate de ministerul fi
nanţelor, datoria publică a Statului român la 1 Aprilie 
1908 se urcă la suma de 1,412.752,229 lei 70 bani. 

La aceiaş dată din 1907, această datorie eră de 
1,421.824,804 lei 40 bani. In cursui anului financiar 
1907—1908 s'au amortizat deci titluri în valoare de 
22.642.574 lei 70 bani, şi datoria s'a redus la suma 
de 1 399.182,229 lei 70 bani, la care se mai adaugă 
noile împrumuturi contractate la Casa de Depuneri, 
în cursul acestui exerciţiu, de 13 570,000 lei, din care 
8.500 000 lei pentru plata unei pătrimi din datoria să
tenilor pentru porumb şi 5.070,000 lei pentru expoziţia 
din 1906, asa că ajungem la totalul indicat mai sus 
de 1,412.752,229 lei 70 bani. 

Firme insolvente: 
Sovănka Peter, comerciant în Braşov. 
Seller Ignăcz, comerciant în Kezdivâsârhely. 
Lustig Abraham, comerciant în Oradea-mare. 

Firme fal i te: 
Jurovich Ferencz, comerciant în Ohababistra, tri

bunalul in Caransebeş, insinuarea pretenziunilor până 
la 15 Decemvrie a. c. licuidarea în 10 Ianuarie, ale
gerea comitetului concursual în 13 Ianuarie 1909. 

B I B L I O G R A F I E . 

„Munca", revistă pentru meserii, industrie co
mereiu şi economie în Sebcşul-săsesc. Am primit la re
dacţie Nrul 1 din aceasta revistă, a căreia apariţie 
apropiată am anunţat-o şi noi în numărul nostru pen
ultim. — Vom reveni. 

„Sfatul Poporului" este titlul unei noue foi 
excluziv poporale, ce va apărea cu începere dela 
1 Octomvrie a. c. săptămânal în Lugoş. Va aduce li
teratură poporală, industrie şi comereiu, sfaturi econo
mice şi sociale. Redactor este d-1 loan Rodina. 

S u m a r . 
Un institut de asigurare românesc. — Spicuiri din 

noile legi asupra chestiunii ţărăneşti în România. — Expli
carea novelei legii execuţionale. — Răspuns Domnului P. 
Cosma. — Competinţa de timbru a avizurilor. — Revista fi
nanciară: Situaţiunea. — Societăţi financiare fi comerciale: „Mu
gurul". — Afacere de dare: Novela execuţionalâ şi incassarea 
dărilor.— Cronică: Catedră de jurnalistică comercială, „Bukarester 
Tageblatt" — rectifică, „Casa Rurală" din România, Datoria pu
blică a României. — Firme insolvente. — Firme falite. — Biblio
grafie : .,Munca", „Sfatul Poporului". 



„TOVĂRĂŞIA AGRICOLĂ" 
pentru agric. magazin şi anticipaţiuni în Sebeşul săsesc. 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de c a s s a r la 

„Tovărăşia agricolă" pentru agricultură, magazin 
şi anticipaţiuni din Szăszsebes se publică concurs cu 
terminul până la 31 Octomvrie a c. 

Salar anual Cor. 1200 şi tantiema sta
tutară. 

Alesul are să depună cauţie de Cor. 
1000 la cassa institutului şi a întră în func
ţiune imediat. 

S e b e ş u l - s ă s e s c , în 3 Octomvrie 1908. 
Nr. 137 (l—l) Direcţiunea. 

„ V L A D E A S A " , inst de credit şi economii B.-Huedin. 

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Vlă-

deasa" din B -Huedin publică concurs pentru 
ocuparea postului de contabil . 

Reflectanţii, cari au satisfăcut obligă-
mântului militar activ şi sunt în stare a lucră 
independent la toţi ramii de operaţiune, 
sunt rugaţi a-şi da concursurile scrise cu 
mâna proprie şi instruate cu testimoniu despre 
absolvarea vre-unei scoale comerciale supe
rioare, atestat despre praxa de până aici, 
atestat de botez şi moralitate până în 30 Octom
vrie 1908 la direcţiune. 

Salar anual K 1200, b ani de cuartir 16°/ 0 

a salarului şi tantiema statutară. 
După serviciu de un an va putea fi de

numit definitiv. 
Postul este a se ocupă imediat după 

denumire. 
B . - H u n y a d , în 6 Octomvrie 1908. 

Nr. 139 (i—i) Direcţiunea. 

„ D R Ă G A N U L " , institut de credit şi economii în Beiuş. 

C O N C U R S . 
Institutul de credit şi economii „Dră-

ganulu, societate pe acţii în Beiuş, publică 
concurs pentru ocuparea postului de p r a c 
t i c a n t pe lângă salar începător de K 60 
la lună. 

Rugările să se înainteze până în 1 No-
emvrie st. n. 1908. 

Postul este a se ocupă imediat după 
alegere. 

B e i u ş , la 8 Octomvrie st. n. 1908. 
Nr. 140 ( 1 - 2 ) Direcţiunea. 

.CODREANA". institut de credit şi economii în Bâseşti. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea inst. de credit şi economii 

vCodreana" societata pe acţii din Băseşti (com. 
Szilăgy) publică concurs pentru ocuparea unui 
post de p r a c t i c a n t dotat cu salar anual de 
K 800. 

Concurenţii să-şi trimită ofertele cel mult 
până în 15 Octomvrie st. n. la direcţiunea in
stitutului, având să dovedească cu atestate 
în regulă: că au absolvat vre-o şcoală co
mercială superioară, şi că posed, pe lângă 
limba maternă română, limba maghiară şi 
germană în vorbire şi scriere. Postul este a 
se ocupă după alegerea^concurentului, numai 
decât. 

B ă s e ş t i , la 25 Septemvrie 1908. 
Nr. 135 ( 2 - 2 ) Direcţiunea. 

. E C O N O M U L " , institut de credit şi economii în Cluj. 

C O N C U R S . 
L a centrala noastră este de ocupat un 

post de contabil , retribuit cu salar anual 
începător maximal de K 2000 şi cuartir 
liber la institut sau echivalentul de K 500 , 
plus tantiemă. 

Reflectanţii au să-şi înainteze până în 
18 Octomvrie a. c. în persoană subscrisei 
direcţiuni petiţiile lor, — indicând minimul 
ofertelor lor referitoare la salar şi bani de 
cuartir, — instruite cu documente, prin cari 
să-şi dovedească atât pregătirile teoretice de 
bancă, cât şi cele practice, precum şi cu
noaşterea limbilor uzitate. 

Postul e de a se ocupă imediat după 
numire. 

C l u j , la 5 Octomvrie 1908. 
Nr. 138 (1—1). Direcţiunea. 

Banca de asigurare Transilvania. \ 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n â d i e i Hr. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

easse şi locuinţe). NT. i (n -52; 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 
Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-

tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. i 




